CONFÉRENCES DE L’ÉCOLE DOCTORALE
DE DROIT ET DE SCIENCE POLITIQUE
ANNEE  2012 – 2013
17h00-19h00 en F141 (sauf mention contraire)
CALENDRIER


OCTOBRE 2012
· Jeudi 4 oct. Méthodologie TD Droit public de 14h00 à 16h00 en F.425
Séminaire d’apprentissage et de perfectionnement à l’enseignement des travaux dirigés,  MM. JP. MORELOU & A. SEE

· Mardi 9 oct. Méthodologie TD Droit privé de 12h00 à 14h00 en F.425
Séminaire d’apprentissage et de perfectionnement à l’enseignement des travaux dirigés,  MM. V. BREMOND & D. LEBEAU

· Jeudi 11 oct. Méthodologie TD Droit public de 14h00 à 16h00 en F.425
Séminaire d’apprentissage et de perfectionnement à l’enseignement des travaux dirigés,  MM. JP. MORELOU & A. SEE

· Mercredi 24 oct. Séance inaugurale de l’ED DSP
«Le droit comparé. Pour quoi faire ?», Mme Charlotte GIRARD, Professeur à l’Université Paris Ouest Nanterre La Défense
À une intention du comparatiste correspond une méthode de la comparaison juridique. De sorte que le droit comparé ne peut recevoir de définition, ni correspondre à une épistémologie univoque ; au contraire il s’agit d’une matière traversée par toutes les questions relatives au statut de la science et aux intérêts qui lui sont volontairement ou non attachés.
À partir d’une adresse bienveillante de la part d’un président de section du Conseil d’ État, on montrera comment se déploie le droit comparé entre orthodoxie tenace et épistémologie alternative méconnue. On décryptera un argumentaire en cinq points chargé de justifier les grandes lignes d’une autre manière de faire et de voir.

NOVEMBRE 2012
· Mercredi 15 nov. Conférence Invité
«Quel est l’objet d’un manuel ou d’un traité de constitutionnel ?»,  M. M. TROPER,
Professeur émérite de l’Université Paris Ouest Nanterre La Défense et fondateur du Centre de Théorie et Analyse du droit. Il vient de publier avec Francis Hamon la 33ème édition du Manuel de Droit Constitutionnel (LGDJ, 2012) et à dirigé avec Dominique Changnollaud le Traité International de droit constitutionnel (3 tomes, Dalloz 2012)

· Mercredi 21 nov. Méthodologie Thèse (1)
«Le sujet et le début de thèse», MM. P. BRUNET, X. LAGARDE & B. PUDAL

· Mercredi 28 nov. Méthodologie Thèse (2)
«La soutenance de thèse», MM. A. LYON-CAEN, A. PELLET & B. PUDAL

DÉCEMBRE 2012
· Mercredi 12 déc. Conférence Invité en F. 352 de 14h à 16h
«Savoirs et idéologies en politique ; genèse, circulation, transmission», 
Emmanuel Didier (GSPM, EHESS) pour son ouvrage «En quoi consiste l’Amérique ? : les statistiques, le New Deal et la démocratie», 


JANVIER 2013
· Jeudi 10 et Vendredi 11 janv. Stage de formation à la recherche documentaire informatisé à UPO et CUJAS

· Mercredi 30 janv. Conférence Invité
« Mariage et adoption pour tous »
Mme AM. LEROYER, Professeure à l’Ecole de droit de la Sorbonne – Paris I, Directrice du Département famille et patrimoine de l’Université Paris I


FÉVRIER 2013


MARS 2013
· Mercredi 6 mars Méthodologie Thèse (3)
«La rédaction de la thèse», Me E. CLAUDEL, MM. A. PELLET & B. PUDAL

· Mercredi 27 mars Conférence Invité
«Le nouvel environnement réglementaire des agences de notation est-il satisfaisant ?», M. H. DE VAUPLANE, avocat associé dans un cabinet américain. Il a travaillé plus de 20 ans dans différentes banques, à différents postes, notamment comme directeur juridique et de la conformité. Il a été professeur associé à l’Université de Paris II – Assas et enseigne aujourd’hui à l’IEP de Paris. Il est l’auteur d’ouvrages et de nombreux articles en droit bancaire et financier.
Depuis la crise financière de 2007, de nombreuses modifications de l’encadrement des activités de notation sont intervenues en Europe, et dans une moindre mesure aux USA.
Apportent-elles des réponses adéquates aux défaillances constatées ? Un regard particulier sera porté sur la gestion des conflits d’intérêts, le régime de la responsabilité, et les conditions d’exercice de l’activité de notation.

AVRIL 2013
· Mercredi 3 avril Conférence Invité
«L’expérimentation normative» Me Evelyne SERVERIN, directeur de recherche au CNRS, juriste et sociologue du droit. Elle est membre d’éthique du CNRS depuis 2007, rattachée au CTAD depuis décembre 2012, et associée au Centre d’études de l’emploi depuis 2007. Ses recherches, d’ordre théorique et empirique, sont centrées sur les contentieux dans différents domaines du droit (famille, responsabilité, contrat, travail), sur le droit de la procédure, et sur les méthodes d’évaluation du droit.

· Mercredi 17 avril Conférence Invité
«De la circulation des personnes à la portabilité du statut familial», M. Etienne PATAUT, Professeur de droit privé à l’Université Paris I, spécialisé en droit international privé et droit de l’Union européenne. Ses recherches portent plus particulièrement sur le contentieux international, la citoyenneté européenne et le droit social international et européen.
La liberté de circulation des personnes du droit de l’Union européenne a conduit la Cour a progressivement élaborer un véritable statut des personnes et de la famille en droit de l’Union européenne. Ce statu est aujourd’hui complété par les nombreux textes de droit international privé adoptés en matière de droit des personnes et de la famille. La rencontre des exigences de la libre circulation et de la coordination par le droit international privé fait aujourd’hui apparaître de nouvelles solutions, très libérales, pour les familles circulant au sein de l’Union européenne, permettant de parler de véritable « portabilité » du statut familial.

MAI 2013
· Du 27 mai au 31 mai  Semaine doctorale intensive – EDDSP & Sc. Po
Initiée en 2011 et poursuivie avec grand succès l’an dernier, la Semaine Doctorale Intensive est une initiative Co organisée par l’Ecole de droit de Sciences po et l’Ecole doctorale de Droit et Science Politique de l’Université Paris Ouest Nanterre La Défense.

JUIN 2013
· Séance de clôture de l’Ecole doctorale : le 12 juin 2013 à 17h – 19h
[bookmark: _GoBack]
ANGLAIS
· Les cours de conversation en anglais aura lieu avec Mme P. ALAURENT, le mardi de 11 h 50 à 12 h 20 au 1er semestre et le jeudi de  en salle des doctorants (Bât. F – Salle 425)


STAGE URFIST – Stage de formation à la recherche documentaire informatisée
· 1ère session en janvier 2013
· 2ème session en juin 2013

Le calendrier est susceptible d’être modifié
Consultez régulièrement le site de l’Ecole doctorale
de Droit et de Science Politique :
www.u-paris10.fr/edsjp

Université Paris Ouest – Nanterre La Défense, 200, avenue de la République    92001 Nanterre cedex
Informations : Marie Gabrielle THIANT (mthiant@u-paris10.fr)
Site de l’école doctorale : www.u-paris10.fr/edsjp
