MONITORAT CONSEIL 

Procédure et conditions de conclusion des contrats
Conditions d’utilisation des supports et de conclusion des contrats par les allocataires

· Peuvent être recrutés sur ces supports des allocataires, quelque soit l’origine de l’allocation, de la 1ère année à la 3ème année de thèse ; 

· L’allocataire conclut un contrat de moniteur avec l’Université pour l’année 2008-2009 ; ce contrat prévoit une obligation de service de 64HTD. En contre-partie, l’allocataire moniteur perçoit une indemnité mensuelle équivalente à celle perçue par les moniteurs du ministère (335,39 euros brut). 
· 1 ou plusieurs contrats de mission tripartites doivent être conclus au cours de l’année par le moniteur auprès d’entreprises, d’administrations ou de collectivités territoriales pour une durée totale annuelle maximum de 32 jours. Doivent être déterminés dans les conventions conclues avec les organismes, le nombre de jours de consultation, la mission qui est confiée au moniteur et le tarif des journées effectuées auprès de l’organisme ; 

· Du nombre de jours effectués en mission, dépend le reste du service dû en enseignement par le moniteur-conseil : 2HTD équivaut à une journée de mission.

Nombre de jours et charges d’enseignement : 

· si le moniteur effectue 9 jours de mission, il effectuera 3TD sur l’année ; 

· si le moniteur effectue 18 jours de consultation, il effectuera 2 TD sur l’année ; 

· si le moniteur effectue 27 jours de consultation, il effectuera 1 TD sur l’année ; 

· s’il effectue 32 jours de mission, il est dispensé de charges d’enseignement. 

